

尽最大努力保障人民群众生命财产安全

——各方贯彻落实习近平总书记重要指示全力开展积石山地震大救援

新华时评

人民至上 分秒必争

18日23时59分，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，造成重大人员伤亡。地震发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示，强调要全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡。各路救援力量按照习近平总书记重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，充分用好“黄金救援72小时”里的每一秒，全力以赴做好抗震救灾各项工作，最大限度保障人民群众生命财产安全。

当前，最迫切的任务是救人。要坚持把救人放在第一位，努力克服高原高寒等不利条件，组织专业力量全力搜救失联人员，不放过任何一处受损房屋的排查搜救，不放过废墟下每一个生命迹象，一定要死死咬住“黄金救援72小时”，多一次排查就多一线生还的希望。要继续增派医疗队伍，精心救治受伤人员，尽最大努力抢救生命、减少伤亡。同时，要耐心细致做好遇难人员家属抚慰工作。

灾区地处高海拔区域，又遇寒潮来袭，对因灾转移安置的群众要格外关心。目前各路救灾物资陆续抵达灾区，要以最快速度把救灾物资发放到群众手中，继续调集棉被、棉帐篷、棉被、火炉等御寒取暖物资，确保转移安置群众有安全临时住所、有干净水喝、有热饭吃、有棉衣穿、有病能得到及时治疗。特别是要保障好老年人、妇女儿童等群体，竭力满足他们的生活需求，给予他们更多的关爱。

目前，甘肃积石山县地震灾区受损主干网线路已全部恢复供电，青海受本次地震影响的用户供电已全部恢复。各方救援力量要继续抓紧抢修受损基础设施，保障灾区能源供应和通讯畅通，加强道路交通管控，优先保障抢险救援和救灾物资快速通行。要严密监测余震和次生衍生灾害，对沙涌、山体滑坡、水库大坝震损、隧道桥梁坍塌等重大隐患，以及受损严重房屋等，要逐点逐户进行排查，组织群众转移疏散，做好安全警戒和防护，严防发生次生灾害和新的人员伤亡。

每一次灾难，都牵动着全国人民的心。只要全国上下同舟共济、社会各界齐心协力，就一定能够攻坚克难，取得抗震救灾全面胜利。

新华社记者（新华社甘肃积石山12月19日电）

6颗卫星实施应急监测

据新华社北京12月19日电（记者 王立彬）按应急监测保障要求，自然资源部立即启动了甘肃积石山6.2级地震应急监测，目前已协调安排6颗卫星过境灾区监测。

记者19日晚从自然资源部获悉，甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后，自然资源部在积极配合有关部门做好抢险救援工作的同时，持续加派技术力量，做好灾后重建前期准备及卫星影像等测绘保障工作。截至目前，自然资源部已协调安排6颗卫星过境灾区监测，制作完成甘肃省积石山县、青海省循化县、民和县等地震影响区灾前影像、疑似隐患分布图件。

记者从自然资源部国土卫星遥感应用中心获悉，该中心紧急制定了卫星拍摄计划，启动了甘肃积石山6.2级地震应急监测，相关数据已第一时间提供甘肃省、青海省应急指挥一线及国家基础地理信息中心、中国自然资源航空物探遥感中心、中国地质环境监测院等单位。

多方救援力量增援灾区

据新华社北京12月19日电（记者 戴小河、魏弘毅）甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后，应急管理部针对灾害应对实际和灾区救援需求，紧急启动中央企业应急联动机制、军队抢险救灾协调联动机制和航空救援协调联动机制，迅速统筹调派应急救援力量增援灾区。

在此过程中，灾区周边相关中央企业工程抢险力量28支730余人被调派赶赴灾区，开展人员搜救、道路抢通、地震次生灾害处置等行动。同时，中央企业工程抢险力量41支2800余人保持应急状态，随时进行增援。衔接军队应急力量参与抢险救灾行动。落实航线、空域等保障措施，1架Bell-407直升机已到达甘肃积石山县，1架翼龙无人机已抵达灾区，2架救援直升机、1架翼龙无人机做好出动准备。

截至目前，国家综合性消防救援队伍共出动救援人员2042人、救援车381辆、搜救犬37只赶赴灾区救援。应急管理部指导甘肃省启动社会应急力量现场协调机制，引导社会应急力量11支294人到达灾区开展救援救灾救助工作。

通往重灾区公路已抢通

新华社北京12月19日电 交通运输部继续保持II级应急响应，截至19日19时，甘肃省、青海省震区的所有高速公路、国省干线通行畅通，通往重灾区的农村公路已全部抢通，救灾人员、物资、车辆可顺利抵达灾区。

地震灾情发生后，交通运输部持续部署抢通保通、抗震救灾、灾损评估、信息发布等工作，选派8名专家赶赴现场支援，组织协调中交集团等单位组建500余人的应急抢险队伍待命。开辟应急绿色通道，免收应急救援车辆通行费。

下一步，交通运输部将持续做好抢险救灾有关工作，重点做好已抢通路段保通工作；尽快组织开展桥梁、隧道等重要交通基础设施的检测监测、安全检查，防范发生次生灾害；做好应对地震抢险救灾物资、民生物资运输保障工作。

粮油供应充足价格平稳

据新华社北京12月19日电（记者 王立彬）据国家粮食和物资储备局及中粮集团监测，目前甘肃积石山6.2级地震灾区米面油供应充足，市场价格平稳。

记者19日晚从国家粮食和物资储备局获悉，目前国家粮食和物资储备局先后组织中央救灾物资兰州储备库等4座储备仓库，紧急调运11.15万件中央救灾物资，支持甘肃、青海做好受灾群众临时安置和生活救助工作。具体监测表明，目前地震灾区粮食和牛羊肉市场价格基本稳定。

中粮集团19日启动应急保供响应机制，摸查甘肃及周边四川、青海等地米面油和水、奶、罐头食品等库存及产能情况，结果表明目前相关地区食品产能及库存充足，当地市场销售价格平稳，民生物资供应有序。

18日23时59分，强震突袭寒夜中的甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县，震级6.2级，震源深度10公里。截至19日13时，地震已造成当地113人遇难、536人受伤。与积石山县隔河相望的青海省海东市在此次地震中14人遇难、198人受伤。

地震发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，要求全力开展搜救，及时救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡，防范发生次生灾害，尽快组织调拨抢险救援物资，抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施，妥善安置受灾群众，保障群众基本生活。

贯彻落实习近平总书记重要指示，各方力量火速集结，全力以赴排查搜救、救治伤员，打通救援生命通道，尽力安置受灾群众，抢修受灾基础设施，严防余震、低温等次生灾害……抗震救灾各项工作紧张有序进行。

救援 与时间赛跑

灾情严重，国务院抗震救灾指挥部、应急管理部将国家地震应急响应提升至二级；国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部将国家救灾应急响应提升至二级。

灾情就是命令。地震发生后，解放军和武警部队出动多支救援力量抵达地震灾区。陆军第76集团军某旅约300名官兵连夜出动，于凌晨4时许到达受灾严重的积石山地震灾区，迅速展开人员搜救、道路清理等工作。武警甘肃总队出动300余名官兵、40余台车辆抵达积石山县刘集乡4个村，担负搜救、伤员转运、疏通道路和搭建帐篷等任务。甘肃省军区临夏军分区就近组织民兵根据任务划分分组赶赴各点位执行任务。

甘肃省调集国家综合性消防救援队伍1500余人、公安干警1500余人赶赴灾区。青海省海东市组织卫健、公安、消防等救援力量4200余人，调集大型救援装备268台、救援装备8246件套奔赴一线。

抢救生命，同时间赛跑。国家卫生健康委紧急调派医疗应急工作负责同志和北京协和医院、四川大学华西医院重症、骨科、神经外科和普外科国家级专家赶赴甘肃灾区；组织四川、陕西和宁夏等邻近甘肃省的3支国家紧急医学救援队伍迅速集结，尽快赴甘肃、青海省支援。

甘肃各级医疗机构派出救援队伍19支386人抵达临夏回族自治州、积石山保安族东乡族撒拉族自治县，全面开展伤员搜救、转运、救治工作。当地在乡镇卫生院设立救治点，在州级和各县医院设立绿色通道，及时分类处置伤员，轻伤

18日23时59分，一场突如其来的6.2级地震袭击了甘肃临夏州积石山县及其周边地区，造成重大人员伤亡，大量房屋毁损，部分水、电、交通、通信等基础设施受损。加上近日寒潮来袭，救人、保障刻不容缓。

中央多部门迅速行动，甘肃省和青海省快速响应，第一时间投入全部力量，社会各界积极响应，救灾机制高效运转。一场与灾情交火的战斗瞬时打响……

震情就是命令

据中国地震台网正式测定，北京时间12月18日23时59分，一场6.2级地震突袭甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县。强震之后，余震不断。截至目前，这场地震已造成甘肃113人遇难，536人受伤，房屋损毁15万余间；青海14人遇难，受伤198人。

19日0时30分许，新华社记者从甘肃省兰州市出发，兵分两路赶赴灾区。在前往灾区的路上，一辆辆应急救援、医疗救护的车辆从甘肃多地驶出。在临夏州府所在地通往积石山县大河家镇的高速公路上，警灯闪烁，警笛呼啸，一场守护生命的接力赛正在急速进行。

经过3个多小时的“夜行军”和“急行军”，记者抵达积石山县大河家镇。大河家镇坐落在黄河岸边，是甘青两省交界处的一个小镇。记者19日凌晨在大河家镇陈家村看到，地震造成电力中断，整个小镇漆黑一片。在部分路段，电线因强震而垂落在地上，部分房屋倒塌，碎玻璃、砖头、石块散落到街道上。村民们被疏散到相对开阔的地方，数十辆应急救援车和救护车正在救援。

灾区地处青藏高原和黄土高原交会地带，震中5公里范围内平均海拔约2793米。加上近期北方大幅降温，为救灾工作增添了难度。

12月19日凌晨，国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部针对此次地震启动国家IV级救灾应急响应，派出工作组赶赴灾区。目前国家救灾应急响应已提升至二级。国家综合性消防救援队伍共出动1440名消防救援人员赶赴灾区救援。

甘肃省和青海省紧急行动，省委省政府主要领导带领工作组火速赶往震中灾区。根据震情，甘肃省成立积石山6.2级地震抗震救灾指挥部，启动地震II级应急响应，组织各级、各部门负责人与县乡村干部和救援队伍混合编组，对重点村展开拉网式排查，搜救受伤和被困人员，确保不漏一人。青海省海东市消防救援支队于19日凌晨2时许赶到灾区开展救援。

19日凌晨4时许，积石山县大河家镇陈家村一名埋在废墟下的伤员被甘肃消防救出。接着，多个村子传来被困人员及时得到救援脱困的消息。截至19日15时，甘肃省消防救援总队现场消防救援力量累计营救被困人员67人，转移疏散685人。

保障体现力量

19日中午，寒风稍停。在积石山县大河家镇大寺广场临时安置点，身穿迷彩服的战士们正在炊事车旁忙碌。少顷，热气腾腾的饭菜便端了上来。在广场上待了一夜的受灾群众在炊事车前排起队，孩子和老人被主动让到前面。

刚刚经历了惊心动魄的地震，温暖群众的不仅仅是一碗热菜，更是灾后保障的国家力量。

震后，国家上下联动，各部门保障机制高效运转，各方救援力量坚持“人民至上”“生命至上”，全力做好安置等工作，大批帐篷、棉被等救灾物资运抵灾区，受灾群众第一时间实现有临时住所、有饭吃、有衣穿、有水喝、有医疗服务、有安全感、有卫生医疗措施。

群众冷暖牵动全国上下的心。国家防灾减灾救灾委员会、

人员就地就近治疗，重伤人员转移至州县医院接受救治。

记者在甘肃省积石山县中西医结合医院看到，住院部大楼出现严重裂缝，医护人员们在路边临时搭起床铺，轻伤就地包扎，重伤简单处理后被送往积石山县人民医院。

青海省海东市出动救护车64辆，医护人员1404人，救治地震伤员144人。

国家卫生健康委指导成立联合专家组，会同当地医务人员对收治伤员进行会诊，逐一排查隐匿性伤害，一人一策制定诊疗方案，全力救治伤员。

抢修 打通生命通道

此次地震造成部分水、电、交通、通讯等基础设施受损。相关部门立即组织专业力量，全力打通生命通道。

地震发生后，交通运输部部署抗震救灾工作，指导甘肃交通运输部门全力做好抢险救援、灾损排查、保通保畅等工作，调度甘肃、青海等地公路部门，要求排查震中周边路网运行情况，了解核实灾情。密切跟踪、全面排查灾区铁路、公路、民航、邮政等受损情况，确保路网畅通，注意安全，防止次生灾害。协调驻地周边央企组建应急抢修队伍，摸清应急物资储备中心及战备钢架桥有关情况，做好随时调集支援准备。

甘肃省交通运输部门派工作组抵达灾区现场，组织力量对受灾公路进行清理，加强余震监测，防止次生灾害，同时开通应急救援通道，保障救援车辆免费快速通行。截至目前，干线公路、震中农村公路已抢通。

公安部交管局启动环甘肃抗震救灾交通保障联动机制，24小时监测环甘肃特别是震区周边道路交通态势，及时调度处置突发交通警情。甘肃、青海交警总队启动专项应急预案，陕西、宁夏交警总队积极配合做好远端分流、宣传劝导等工作。

经国家电网连夜抢修，截至19日18时30分，积石山县地震灾区受损主干网线路已全部恢复供电；截至19日19时21分，青海受本次地震影响的用户供电已全部恢复。

国网甘肃省电力公司第一时间启动应急响应，省市县三级指挥中心人员迅速到岗到位，组织临夏公司对所属变电站、供电线路及电力设备进行全方位特殊巡视检查，同时按照积石山县抗震救灾指挥部安排部署，为部分停电用户和居民临时安置点提供临时电源保障。国网甘肃刘家峡水电厂全面开展震后排查，发电设备及大坝设施均运转正常。

安置 保障群众生活

地震发生区域海拔高、气温低。连日来遭遇寒潮，室外气温低至零下，寒气成冰。

为应对寒冷天气对抗震救灾的叠加影响，国家发展改革委第一时间启动应急响应机制，做好能源电力和生活物资供应保障工作，积极指导电网企业抢修受损电力设施，组织应急供电，全力保障民生和重点用电需求；组织粮食和物资储备局第一时间就近调拨棉帐篷、棉被、棉大衣等救灾物资。

寒夜里的温暖守护

——积石山6.2级地震首日抢险救灾直击



12月19日，救援人员在甘肃省临夏州积石山县大河家镇进行救援。新华社记者 张领摄

应急管理部会同国家粮食和物资储备局19日凌晨向甘肃省两批次共计调拨9万件中央救灾物资，向青海省一批次调拨2.15万件中央救灾物资，有棉帐篷、棉大衣、棉被等急需物品。

西部战区约300名官兵连夜出动，于凌晨4时到达积石山灾区；武警甘肃总队出动300余名官兵、40多台车辆，担负起清障保畅工作；甘肃省调集国家综合性消防救援队伍1500余人、公安干警1500余人赶赴灾区，青海省海东市组织卫健、公安、消防等救援力量4200余人；财政部、应急管理部紧急拨付甘肃、青海2亿元救灾资金；金融监管总局启动应急响应机制，做好保险理赔工作；全国总工会、甘肃省总工会紧急拨付1200万元，支援积石山县抗震救灾和慰问受灾职工群众；红十字会总会紧急启动II级应急响应，拨付首批救灾资金500万元，甘肃省红十字会调拨的帐篷、棉被等物资运抵灾区……

抢险救灾，以“通”为要。地震发生后，甘肃省公路部门立即启动应急响应，积石山公路段40余人顶着严寒与时间赛跑；国网临夏供电公司全员上阵，大河家镇电网短暂中断后恢复供电；中国移动甘肃分公司派出专业队伍在多个受灾点全天候值守；国网青海省电力公司第一时间启动III级地震应急响应，组织力量开展电力应急救援抢修。

目前，甘肃省、州、县三级医疗机构已派出数十支救援队伍赶赴灾区开展医疗救治工作。国家卫生健康委已紧急调派医疗应急工作负责人，以及北京协和医院、四川大学华西医院的重症、骨科、神经外科、普外科国家级专家赶赴甘肃。

截至19日16时，650顶帐篷、4080床棉被、1604套折叠床、3120件棉大衣、5000双棉鞋、300套火炉等中央和省级应急救灾物资运抵积石山县。

爱心守护希望

19日凌晨5时10分，新华社记者记者在积石山县，处处可见“一方有难、八方支援”和“众志成城、携手互救”的画面。

地震发生时，大河家镇陈家村村民丁小龙正在家中睡觉。强烈的晃动惊醒了他，他连忙和家人一起冲向户外。不到十来分钟，他接到同村一位在厦门打工的村民打来的电话，请他帮忙去看一下家人。丁小龙看到，这位村民家的房屋塌了，家中有4口人被埋。丁小龙连忙喊村民救人。不一会儿，20多个人赶来帮忙救人，但不幸的是，这家人遇难了。

大河家中学高二学生马世俊从宿舍跑了出来，他光着脚连外套也没来得及穿。楼道上是掉落的墙皮。他说，地震发生后，学校老师立即组织学生到操场避险，清点人数，并找来了衣服和鞋子让他们穿上。

“家人给我带来了衣服，现在暖和了一点，看着救援人员越来越多，我没有地震刚发生时那么恐惧了。”马世俊说。

积石山县人民医院是此次地震伤员救治前方“大本营”。记者刚跨进医院大门，紧跟着2辆救护车鸣笛呼啸而来。医护人员争分夺秒将担架车上的伤员快速推入门诊大楼。

积石山县人民医院侯怀鹏医生说，医护人员穿梭于病床和担架车之间，带来的是生命的希望。

“凌晨从兰州出发，4点多抵达大河家镇，上午10点左右出了第一碗面。”来自兰州的肉肉面馆老板马忠明说，他们面馆共计15人不到两个小时提供了2000多份牛肉面，后续面粉、牛肉等原料正在不断往灾区运送。

记者在积石山县多个安置点看到，来自兰州、临夏州广河县的牛肉面携带原材料和锅碗用具，现场开火，免费向避险群众提供牛肉面。

天灾无情，人间有爱。青海省民和县中川乡草滩村有一家4口被木板和墙体压到，外面是汹涌肆虐的砂涌，再加上零下15℃的低温侵袭，救援迫在眉睫。一声呼叫，换来集体救援。手刨泥土、搬卸墙体……严寒深夜，20多名村民齐上阵，半个小时后，一家4口中就有3口被村民成功救出，另外一人仍在由后续赶来的人员紧急救治中。

孩子们是灾区需要特殊关爱的群体。19日下午，甘肃省心理救援队队员带着受灾家庭的孩子做了游戏。

夜色渐浓，安置点点点取暖的火堆。忙碌了一天的救援人员和群众团团围坐，商量着下一步的安置计划，期待着新一天的来临。

新华社记者（据新华社甘肃积石山12月19日电）